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Булах Аліна,
студентка факультету дошкільної та спеціальної освіти 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла
Тичини.

Кравчук Неля,
к. пед. н., доцент кафедри психології та педагогіки розвитку 

дитини Уманського державного педагогічного університету імені
Павла Тичини

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В 

УМОВАХ ОСВІТНЬОЇ ІНКЛЮЗІЇ

Для входження дитини у нові реалії освітнього процесу та 
включенням дітей з особливими освітніми потребами до 
інклюзивної освіти, важливою є їх адаптація на основі сформованої 
соціальної компетентності. Заклад дошкільної освіти, як перший 
соціальний інститут має широкі можливості для формування 
соціальної компетентності вихованців.

Цей аспект проблеми розкривається в роботах вітчизняних 
учених К. Абульханової-Славської, Л. Берестової, А. Бодалева, А. 
Деркача, В. Зазикіна, Е. Клімова, Е. Коблянської, А. Маркової, І. 
Семенова та ін. Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про 
те, що проблема соціальної компетентності є достатньо дослідженою 
в таких аспектах: складові соціальної компетентності 
(В. Кузьменко), соціально-емоційний розвиток особистості 
(О. Кононко, В. Сухомлинський), дитина і соціум (Л. Артемова, 
Т. Поніманська), соціалізація особистості (Б. Ананьєв, Н. Задерико, 
Н. Звєрєва, І. Щербак), гармонізація усвідомлення соціальних 
проблем і ціннісних орієнтацій (А. Брушлинський), соціальне 
мислення особистості (Г. Білицька).

Одним із головних завдань інклюзії є відгук на широкий спектр 
освітніх потреб в дошкільному середовищі та поза його межами. При 
визначенні сутності інклюзії, важливо звернути увагу на чотири 
елементи, які ілюструють її характерні особливості. Перше, інклюзія 
має розглядатись як постійний пошук ефективних шляхів 
задоволення індивідуальних потреб усіх дітей. Друге, інклюзія 
пов’язана з визначенням перешкод та їх подоланням. Третє, 
інклюзія передбачає присутність, участь та досягнення. Четверте,
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інклюзія окреслює ті групи дітей, які підлягають «ризику» 
виключення, або обмеження в навчанні. Це визначає моральну 
відповідальність перед такими «групами ризику» та гарантування їм 
можливості участі в освітньому процесі [3, с. 14]. Ретельне вивчення 
наукових ідей і положень, обґрунтованих у межах цього напряму 
забезпечить надійну методологічну основу для подальшого 
вивчення впливу освітнього середовища за умов інклюзивної освіти 
на розвиток соціальної компетентності дітей дошкільного віку.

Успішному вирішенню завдань формування соціальної 
компетентності дітей з особливими потребами сприятимуть глибоке 
вивчення індивідуальних особливостей дитини, створення умов для 
отримання та закріплення необхідного соціального досвіду. Адже 
формування у дитини здатності долати труднощі та перешкоди є 
вкрай необхідним і надзвичайно важливим компонентом 
формування соціальної компетентності дитини, її спроможності 
жити в реальному світі. Проте науковці наголошують на тих 
показниках, що перешкоджають формуванню компетентності в 
дітей з особливими потребами, зокрема: гіперактивність; 
агресивність; збудженість нервової системи; гальмування нервової 
системи [4]. Наголосимо, що у створенні інклюзивного освітнього 
середовища мають враховуватись як керовані, так і некеровані, як 
сприятливі, так і несприятливі чинники соціалізації дошкільників. 
Узагальнення зазначеного вище, підтверджує наявну у науці думку, 
що інклюзивна освіта ураховує потреби усіх дітей.

Соціальна компетентність є показником і певною мірою 
результатом процесу соціалізації, яка на етапі переходу від дошкілля 
до школи виявляється у готовності дитини ефективно взаємодіяти з 
оточуючими людьми в системі міжособистісних стосунків. 
Дефініція «соціалізація» включає «процес засвоєння та активного 
використання індивідом суспільного досвіду(система знань, норм, 
цінностей), що здійснюється в спілкуванні та повсякденній 
діяльності; допомагає людині функціонувати, як повноправному 
члену суспільства» [2, с. 247]. Процес соціалізації передбачає 
пристосування дитини до навколишнього світу, суспільного 
середовища, засвоєння, привласнення нею знань, норм певного 
угруповання. І відбувається він у трьох основних сферах: ігрова 
діяльність, спілкування, свідомість. Соціалізувати дошкільника -  
означає збагатити його індивідуальний досвід позитивними 
враженнями від спільної з іншими життєдіяльності, розвинути в
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нього соціальні потреби, сформувати соціальні вміння та навички, 
виховати «відчуття іншого», сформувати готовність та здатність 
брати іншого до уваги, працювати в команді, домовлятися, 
узгоджувати свою позицію, в разі потреби поступатися власними 
інтересами на користь соціальної групи, діставати насолоду від 
допомоги та підтримки іншої людини у складній ситуації, тобто 
жити обличчям до людей, з відкритим серцем, умінням гармонійно 
«вписуватися» в дитяче угруповання, знаходити в ньому своє місце, 
товаришувати [1, с. 3].

Таким чином, формування соціальної компетентності дітей 
дошкільного віку в умовах освітньої інклюзії має свою специфіку: 
особливості психолого-педагогічного впливу на дитину, організація 
виховних заходів, створення розвивального середовища, які 
сприяють її соціалізації та адаптації в ЗДО. При цьому інклюзивна 
освіта може бути альтернативним рішенням питання інтеграції 
дітей, які відрізняються своїм розвитком та навчальними 
можливостями.
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